Секция «Государственное управление экономическим развитием в условиях перехода к новому технологическому и мирохозяйственному укладу»

Валютное регулирование в социально-экономическом развитии России

Научный руководитель – Осьмова Маркиана Николаевна

Байнов Владимир Александрович

Acпирант

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Экономический факультет, Москва, Россия

E-mail: vladimir-baynov@yandex.ru

Валютное регулирование - это государственная деятельность, сосредоточенная на упорядочивание расчетов и последовательности реализации сделок с валютными ценностями, посредством которой государство помещает под своё наблюдение валютные операции, а также выдача иностранным юридическим и физическим лицам кредитов и ссуд, ввоз, вывоз и перевод валюты за рубеж для сохранения устойчивости платежного баланса и стабильности валюты [3].

Валютные операции регулируются посредством применения всевозможных ограничений, либо полностью от них освобождаются. Страны с развивающимися экономиками применяют жесткие ограничения и по мере стабилизации ситуации поэтапно их отменяют.

Фундаментальными принципами валютного регулирования и валютного контроля в России признаются: приоритет экономических мер в реализации государственной политики в области валютного регулирования; исключение неоправданного вмешательства государства и его органов в валютные операции резидентов и нерезидентов; единство внешней и внутренней валютной политики Российской Федерации; единство системы валютного регулирования и валютного контроля; обеспечение государством защиты прав и экономических интересов резидентов и нерезидентов при осуществлении валютных операций [1].

Валютное государственное регулирование может осуществляться прямыми (путем издания нормативно-правовых актов и совершения распорядительных действий органами исполнительной власти) и косвенными (когда используются чисто экономические, в частности, финансово-кредитные, рычаги воздействия на субъекты валютного рынка) методами.

С учетом высокой мобильности и нестабильности валютного рынка, следует тем или иным образом реагировать на постоянные изменения на нем с целью выравнивания ситуации в макроэкономике в целом [4].

В зарубежной экономической теории разработан ряд основополагающих вариантов реализации валютной политики, в их числе:

- 1. Установление страной фиксированного валютного курса;
- 2. Введение страной плавающего валютного курса, который определяется путем соотношением спроса/предложения на валютном рынке;
- 3. Выбор компромиссного решения либо осуществлять политику плавающего управляемого валютного курса, или устанавливать некоторый допустимый коридор его колебаний, или активно осуществлять валютные интервенции.

Выбор оптимальной для реализуемого общеэкономического курса валютной политики представляется сложной научно-практической задачей.

Академик РАН С.Ю. Глазьев подготовил «эскизный проект альтернативной денежнокредитной политики», при которой предполагается переход к системной денежно-кредитной политике, предусматривающей достижение целевых показателей по инфляции одновременно с решением задач экономического развития, включающей: обеспечение стабильного обменного курса рубля; проведение многоканальной эмиссии с целью кредитования предприятий на приемлемых для них условиях под обязательства модернизации и роста производства при контроле за целевым расходованием средств [5].

Иной позиции придерживается председатель Центра стратегических разработок А.Л. Кудрин. Согласно тезисам доклада «Об источниках экономического роста (в перспективе до 2025 г.)», представленного на заседании президиума Экономического совета 25.05.2016 обозначается лишь необходимость достижения устойчиво низких и предсказуемых темпов инфляции (3-4% в год) в рамках режима инфляционного таргетирования при плавающем обменном курсе [6].

А.Л. Кудрин обосновывает необходимость создавать союзы с высокотехнологическими зонами мира, как-будто игнорируя тот факт, что эти «зоны» вводят санкции на ограничение поставок высокотехнологичной продукции в Россию.

Отмечается, что для запуска роста в наших условиях нужно обеспечить опережение повышения производительности по отношению к увеличению зарплаты. Можно предположить, что Алексей Леонидович предлагает модернизацию средств производства за счет ограничения фонда оплаты труда (заморозка индексации).

По мнению автора, меры валютного регулирования представлены гораздо шире эскизном проекте альтернативной денежно-кредитной политики С.Ю. Глазьева.

При этом надо отметить, что отсутствие нормативных документов, регулирующих проведение отдельных видов операций, усложняет практическую деятельность участников системы валютного контроля [2].

Сложившаяся практика обращения уполномоченных банков в Банк России за консультациями не позволяет в большинстве случаев получать ответ оперативно. Поэтому было бы целесообразно в законодательном плане установить конкретные сроки предоставления ответа со стороны Центрального Банка Российской Федерации.

В целом необходимо отметить, что механизмы регулирования экономики обоюдоострый инструмент, хороший лишь в меру, в соответствующее ему время и в умелых руках. В то же время игнорировать возможность интенсификации факторов роста экономики в тех условиях, в которых находится Российская Федерация, нельзя.

Источники и литература

- 1) Федеральный закон от 10.12.2003 № 173-ФЗ (ред. от 03.07.2016) «О валютном регулировании и валютном контроле»;
- 2) Буторина О.В. Мировые финансы к 2020 году // Россия и мир. Новая эпоха. 12 лет, которые могут все изменить / под ред. С.А. Караганова. М.: ACT, 2011;
- 3) Всяких Ю.В., Латышева А.И. Валютное регулирование в современной России // Международный научный журнал «Символ науки». − 2015. № 4.;
- 4) Ивина Н.В. «Совершенствование государственного регулирования вывоза капитала и валютного контроля в России в условиях кризиса» диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук, 08.00.14, Москва, 2015;
- 5) Официальный сайт С.Ю. Глазьева http://www.glazev.ru/econom_polit/497/;
- 6) Официальный сайт А.Л. Кудрина https://akudrin.ru/news/tezisy-doklada-alekseya-kudrina-ob-istochnikah-ekonomicheskogo-rosta-v-perspektive-do-2025-g-predstavlennogo-na-zasedanii-prezidiuma-ekonomicheskogo-soveta-25-maya-2016-goda.